

张富英:拥军不辍的巾帼模范

■ 王树帆 吴泽华 陈小阳

她是一位母亲,心里惦记的却是更多人的孩子,被福建省评为“十佳母亲”;她是一位企业拥军协会发起人,心中常牵挂着部队的战士,被评为文化拥军模范;她是一位预备役军官,把拥军融入事业、融入生命,你会在不经意间被她的拥军热情所点燃。

从1993年在晋江创业至今已逾20年,张富英的拥军脚步从未停止,驻泉某部队赠送的锦旗是对她拥军事迹的生动刻画:“文化拥军二十载,军民一家情谊长。”

她有一个信念: 把拥军作为事业

1992年,张富英来到泉州,从打理一间小店面到经营一家拥有1200名员工、年纳税近千万元的企业,张富英始终坚持拥军,在许多驻泉部队,她就是文化拥军的代名词。

对于部队,张富英总有一种亲切感,当初与部队结缘的场景历历在目:那是刚刚创业不久,驻泉某部队拉练经过张富英住的房子,战士们已经拉练了几十公里,途中完成了很多任务,个个都是汗流浃背,但这些稚气未脱的战士仍士气十足,口号声震天响。

这个场景触动了张富英的心弦。她马上招呼丈夫从家里拿来开水和水果,送给在路边休息的官兵们,这是她人生中的第一次拥军经历。从此,张富英与部队子弟兵结下了不解之缘,也开始了她的拥军事业。

某旅炮兵团图书馆急需一批图书,她第一时间把价值5万元的图书送过去;某导弹旅想修建一个灯光球场,她立即签了一张10万元支票给予支持;某地人武部信息化建设需要一批电脑,她当即为人武部购置了8台电脑;去年3月,张富英积极发起企业家与部队家庭困难官兵“一对一帮带”活动,100多名企业家与部队困难官兵结成帮带关系,仅她本人就帮带困难官兵7名……像这样的例子比比皆是,从最初的每年一两万元到现在的几十万元,她文化拥军、亲情拥军的脚步从未间断。

每一次拥军,张富英都特别认真、特别珍惜。“帮助别人是一件快乐的事,有机会拥军



【个人名片】:

福建省爱国拥军促进会常务副会长
泉州市企业拥军协会会长
泉州市河南商会筹备组组长
晋江亿仁鞋业有限公司董事长

从1993年在晋江创业至今已逾20年,张富英的拥军脚步从未停止,驻泉某部队赠送的锦旗是对她拥军事迹的生动刻画:“文化拥军二十载,军民一家情谊长。”

更值得珍惜。”张富英谈起拥军来,更多的是述说自己在拥军中的收获和感动。

“最珍贵的礼物,是战士栽种的新鲜蔬菜。”张富英念念不忘的是一次到海防某团海防模范连的慰问经历,她给官兵们拉了整整一大车水果,临走时,一名士官满头大汗跑过来:“阿姨,稍等一下。”不一会儿,四个战士每人提着一袋新鲜蔬菜急匆匆地赶来,“阿姨,这是我们自己栽种的新鲜蔬菜,绝对环保无公害。”接过战士手中沉甸甸的蔬菜,张富英的眼泪禁不住流了下来。

她有一个追求: 把拥军做成品牌

随着拥军时间的增加,张富英越来越感觉到拥军事业意义重大,仅靠个人的力量是有限的。众人拾柴火焰高,她萌生了一个念头,与身边的企业家联手,创建泉州市企业拥军协会,打造一个新时期的“拥军团”。

那段时间,张富英来回奔走,积极发出倡议,向企业家讲述拥军的意义、部队官兵的精神风貌、家乡泉州的拥军优良传统,传达泉州双拥模范城“七连冠”的骄人成绩。功夫不负有心人,联系的60多家企业全部报名参加了。

2013年1月,泉州市企业拥军协会正式成立,会址就设在晋江亿仁鞋业有限公司。协会成立之初,张富英率先拿出20万元,带头筹措协会爱国拥军基金,带头交纳协会会费。目前协会建立了走访慰问、挂钩共建、会长议事、军企座谈会等活动制度,去年协会投入上百万用于文化拥军。

张富英还积极开展文化拥军、科技拥军、亲情拥军和拥军优属等活动,为驻泉部队和优抚对象解难题、做好事、办实事。仅2012年,亿仁鞋业就安置退伍军人30余人,全部安排在企业发展潜力大、收入水平较高的岗位。亿仁鞋业还把爱国拥军工作纳入企业发展规划、纳入企业年度工作安排,纳入工作年度财务预算,纳入企业文化建设中,成立了亿仁鞋业双拥工作领导小组,张富英亲自担任组长,目前这一企业拥军模式已经得到福建省和泉州市双拥领导小组认可,在企业拥军协会60多家企业推广。

去年1月21日,泉州市纪念双拥运动70

周年系列活动在中国闽台缘博物馆举行,张富英作为特邀嘉宾出席开幕式。到会的将军们了解张富英的爱国拥军事迹后,纷纷对她竖起大拇指,鼓励她把企业拥军协会做大做强。听着老将军们暖心的话,一种使命感、责任感在张富英心中油然而生。

去年2月,南京军区《东海民兵》杂志以封面人物形式对张富英的拥军事迹进行专访报道,从而在南京军区产生了积极的反响。去年9月,她应邀参加全国社会化拥军研讨会,并做交流发言。

她有一个承诺: 把拥军坚持一生

“拥军是支持国防建设的大事,是一辈子都做不烦、干不厌的善事。”张富英一谈起拥军,总喜欢讲这样一句话。

2011年12月,张富英不顾亲友劝说,执意把唯一的儿子送到驻榕某部。孩子的爷爷奶奶不理解:“富英,你拥军我们不反对,可不能把我们的心头肉也拥到部队啊!”张富英回答:“爸、妈,拥军不能只挂在嘴上,拥军给钱给物资不算啥,关键要有心。咱们孩子到部队既是作贡献,也能得到锻炼。”

现在儿子是连队一名普通的导弹发射手,还当上了新兵副班长。提起当兵的儿子,张富英满脸骄傲和自豪。

2012年11月17日,是张富英铭记于心的日子。这一天,她被泉州军分区任命为心理战分队预备役军官。

穿上军装,看到镜子里的自己英姿飒爽,张富英特别开心。她马上给远在军营的儿子打电话:“儿子,你妈现在是预备役军官了,咱俩可是战友了啊。”儿子高兴得一下子跳起来:“妈妈,您真棒!”一句“您真棒”,让张富英心里美滋滋了好几天,感觉与儿子的心一下子贴在了一起。

许多驻泉官兵都有张富英的手机号码,时常给她打电话,交流思想、讲述在部队发生的新鲜事。张富英也因此多了很多称呼,有叫“张姐”的、有叫“姨”的、有叫“张妈妈”的……只要是部队的事,张富英只有一个标准,全力以赴、绝不推诿。她经常说:“我对拥军,有一个坚持一生的承诺。”



●2012年8月中国驻孟加拉国使馆与孟加拉中国商会举行座谈。(资料图片)

“陈美楼的主业就是为到访的和在孟加拉国的中国人服务。”中国驻孟加拉国大使馆的人员亲切地称她为“民间大使”。

尊重, 方能共赢

——访孟加拉中国商
会副会长陈美楼

■ 王林 史广林 赵宇宁

5月的达卡街头,骄阳似火。郁郁葱葱的行道树,居然是著名的热带水果菠萝蜜,果实累累,却无人“顺手”。

端坐在空调房间的大沙发上,陈美楼雍容典雅,干练十足。作为孟加拉国中国商会的副会长,“陈美楼的主业就是为到访的和在孟加拉国的中国人服务。”中国驻孟加拉国大使馆的人员亲切地称她为“民间大使”。

一口吴侬软语,陈美楼娓娓而谈自己和家人在孟加拉国创业经历。

改变命运的新闻

2000年,事业有成的陈美楼与丈夫从家乡江苏常州来到孟加拉国。“听说这里很多人,我们就想着来探路,看看有没有机会。就这样,一来就是14年。”

事实上,改变陈美楼一家生活轨迹的是一则关于孟加拉国的新闻。

“当时看新闻说孟加拉水质不好。”陈美楼回忆道,那时儿子张诚在国内刚刚高中毕业,本来要到美国留学。后来觉得到美国留学的中国人多如牛毛,而真正掌握孟加拉语和该国文化的人并不多。“孩子不如留学孟加拉,我们也可以办个纯净水水厂,一举两得。”

一旦决定,马上动手。张诚进了达卡著名的南北大学就读,陈美楼和丈夫带着中国的技术和设备开起了水厂。纯净水的品牌就用孟加拉国人耳熟能详的“长城”——“中国人听起来也非常亲切”。一家三口,从此定居在达卡。

水生金。陈美楼一家“走出去”的第一步坚实有力。商机接踵而来。

做第一个吃螃蟹的人

“这里老百姓不吃螃蟹和鳝鱼。我们想做第一个吃螃蟹的人。”2008年,陈美楼夫妇以商人独到的商业嗅觉发现这是商机。河网密布的孟加拉国到处都是野生的螃蟹和鳝鱼,价格十分便宜。于是,向国内进口螃蟹和鳝鱼逐渐成为他们的主要经营项目。目前,每周向中国南方航空公司包一架载重量在90吨的飞机飞往广州。

“现在,越来越多的人开始从孟加拉国向中国出口螃蟹、鳝鱼等水产品。这项生意越做越大的同时,2万多从事捕捞的孟加拉农民获益也不断提高。”

儿子张诚大学毕业后,也涉足商海。不久前,他与中国山东、毛里求斯的两家公司合作,开展了深海捕捞业务。

说到儿子,陈美楼一脸自豪。“张诚可是中国第一个在孟加拉国大学毕业的学生。毕业时,孟加拉国总统还亲自为他颁发毕业证书哩。”

“可以说,张诚也是中孟友谊的民间使者。许多同学从他的描述里了解中国。有的同学毕业后做起了生意,进口中国的机械设备都先咨询他。”

经商法宝是“尊重”

如今,陈美楼把主要精力用在公益活动。组织在孟的中国商人为孟加拉国的公益事业募捐,为遇到困难的中国人提供帮助,逢年过节与中国驻孟加拉国大使馆张罗大家聚餐、文艺表演,处处都能看到她的身影。

“哎呀,我也没什么。”谈起陈美楼在孟加拉国经商的“法宝”,她说,“首先就是尊重,尊重方能共赢。尊重当地的民风民俗,还要遵守当地的法律法规。”

“当然,尊重应该是相互的。”陈美楼严肃道,“遇到刁难时,也要敢于拿起法律武器直指对方维权。更何况我们还有强大的祖国做后盾。”

侯军呈:为美的事业而创造

■ 朱承立 胡疆 章频

不少温州人在上世纪90年代初加入了化妆品营销大军,但创造民族品牌并拒绝国际资本大鳄收购的却鲜闻,乐清的侯军呈家族就给了我们这样一个惊喜。侯军呈是乐清大荆人,与方玉友等家族成员在杭州创办了珀莱雅化妆品股份有限公司,目前旗下拥有“珀莱雅”、“优资莱”、“悠雅”、“韩雅”和“欧兰萱”五大品牌,在全国有超过3万个销售网点,去年零售额40多亿元,列国内品牌市场占有率前茅。“美容大王”大S(徐熙媛)已为该公司代言5年。为美的事业而创造,打造百年民族品牌是侯军呈的中国梦。为了这个梦,他在三年前就开始规划上市之路,等待合适的时机登陆深圳中小板,并正计划收购法国的化妆品企业,让旗下品牌走向世界多一个支点。

博弈国际巨头, 打造中国的珀莱雅

2003年、2004年,小护士、羽西被法国欧莱雅收购;2007年,丝宝“远嫁”德国拜尔斯道夫;2008年,大宝被美国强生公司收购;2010年,丁家宜“外嫁”法国科蒂集团……在国内化妆品行业人士看来,这些国际巨头往往看中国哪个品牌强大就收购哪个。其实不少风投机构曾想收购珀莱雅,香港摩根国际投资基金及LV基金在三、四年前就找过珀莱雅董事长侯军呈,但被侯军呈一口回绝了。在他看来,这些风投公司背后可能是海外化妆品企业,被他们收购,有可能就意味着中国民族品牌将被他们“雪藏”。

“我和方玉友等家族成员在2003年创立‘珀莱雅’品牌,就是要扛起民族品牌的大旗。”侯军呈说,“我们要做的是中国的珀莱雅,甚至是世界的珀莱雅,但却不是外国的珀莱雅。”

“珀莱雅一个企业强大起来还远远不够,我希望我们中国的化妆品企业都能发展壮大,追求卓越,为美的事业而创造。”作为全国化妆品协会副会长和杭州市化妆品协会会长,侯军呈掌握着最权威的数据资料:中国化妆品行业大概有2000亿元左右的市场蛋糕,但80%的市场份额被国外品牌占据,国内品牌只占两成,约三四百亿元的市场。

国内外品牌的博弈注定是持久的。据侯军呈介绍,一直以来,国外品牌占领商场、超市等高端市场,国内品牌在二三线城市和专营店有一定优势。但现在,这场大战已经在各个层面渗透了。国外品牌开始不断下沉,而国内的一些品牌也开始往上走,在中高端领域也开始有一些市场份额。

其实,侯军呈的战略眼光早已瞄向了国际市场。在记者到杭州采访他的前几天,他就



国内2000亿元
化妆品市场蛋糕,
80%被国外品牌占
据,他毅然拒绝外资
收购,希望民族品牌
从“二八格局”中突围
而出。

在泰国考察市场。而更早之前,他已计划到法国收购知名化妆品企业,让珀莱雅走向世界多一个支点。

不变的是诚信, 以“微笑曲线”发展

10年时间,珀莱雅团队实现了年销售额从零到40亿元的奇迹。国内化妆品行业上万个品牌,数千家企业,珀莱雅凭借什么在激烈的竞争中脱颖而出呢?

在侯军呈看来,珀莱雅的成功主要在于在“不变”中求“变”,走了“微笑曲线”发展模式。

不变的是诚信。对于产品而言,就是要严格要求和把控质量。侯军呈在上世纪90年代初,在义乌化妆品市场做到行业前茅,靠的就是对产品质量的坚守。他说,当时面临很多诱惑,市场上以次充好、以假乱真的化妆品随处可见,假冒伪劣投机取巧非常普遍,“但我一直觉得,那样是走不远的。”

侯军呈要变的就是研发创新、品牌运作创新和渠道建设创新,做扎实位于微笑曲线底部的研发,让品牌运作与渠道建设曲线两端不断拉伸。为了研发出品质优异的化妆品,侯军呈到杭州积蓄了四年的力量后才创建珀莱雅品牌。他1999年到杭州落脚,不惜代价做的事就是网罗专业人才。他说:“这是企业能做强做大的保障。”

目前,珀莱雅已经拥有了近百人的专业研发团队,也建立了非常健全的追溯体系,所有的原料都留有分样,每个产品都可以追溯到批次、原料和配方。同时,引入了欧洲药品领域的生产质量授权人概念,对产品质量责任到人。珀莱雅也成为了为数不多的参与行业国标制定的国内化妆品企业。

“在2008年之前,珀莱雅主要是以零售商和代理商为导向来经营企业的,是以利益的分配来拉动零售商和渠道商的积极性,从而占领市场份额的。但是2008年以后则不同,是以消费者为导向来进行品牌塑造。”侯军呈说,“这是一个最大的改变。”2008年战略明确之后,珀莱雅一直以来的优势——强大的渠道和狠性的执行力开始显威。珀莱雅不仅强力进驻全国各地的商场和超市,还投入巨资打造一流终端形象,以拳头产品为主打全面替换专卖店原有形象专柜,同时,邀请中国台湾女星“美容大王”大S和内地影星佟丽娅、唐嫣,韩国影星朴敏英等明星代言,在央视、湖南卫视和《瑞丽》等知名媒体高频次投放各类广告,让珀莱雅精品店的旗舰地位逐渐在消费者心中建立起来,并采取细致入微的营销活动策划,销售量猛增。侯军呈说,“从品牌概念,到消费群体定位到价格,珀莱雅完成了一系列变革。”

2012年,珀莱雅还花了1000多万元聘请了内地影星佟丽娅、唐嫣,韩国影星朴敏英等明星代言,在央视、湖南卫视和《瑞丽》等知名媒体高频次投放各类广告,让珀莱雅精品店的旗舰地位逐渐在消费者心中建立起来,并采取细致入微的营销活动策划,销售量猛增。侯军呈说,“从品牌概念,到消费群体定位到价格,珀莱雅完成了一系列变革。”

2012年,珀莱雅还花了1000多万元聘请了

欧洲最大的战略咨询公司罗兰贝格(Roland-Berger)做战略规划,打造国内一流的国际化企业。“这1000多万元花得很值,效果正在逐渐显现。”侯军呈说。珀莱雅今年还和国内顶尖的战略咨询公司华夏基石牵手合作,开始梳理并深度挖掘公司的企业文化。SAP系统、CRM系统和OA系统的逐步上线和完善,也让珀莱雅迈开了全面现代化的步伐。

对于渠道,珀莱雅在建立可靠、优质的代理商和零售商队伍,布局了超过3万个销售网点后,他们专门成立一家叫美丽谷的电子商务公司,目标就是让目前数千万元的电子商务销售额实现倍增,在数年内突破10亿元。

低调做人, 常怀感恩之心

侯军呈很低调,很少接受媒体采访。记者聆听他及家族的创业史,就像是一部现实版的《温州一家人》。侯军呈读高中时父亲早逝,他随后辍学学习汽修,接着创办了汽修厂,再与姐夫、姐姐等推销、代理化妆品,办化妆品贸易公司,取得了巨大成功。2003年,侯军呈与小舅子方玉友等创立珀莱雅。

侯军呈说,挂在他办公室墙上的“感恩”两字就是他的基本性格,这也正是珀莱雅最核心的企业文化。他说:“付出是我的快乐。”

2003年,在珀莱雅对外公布了全国招代理商的信息之后,公司突然来了100多号人,这些人吵吵嚷嚷,有些提着旅行包,有些拖儿带女,一副押上全副身家,来了就不走的架势。这则花絮被珀莱雅公司称为“108将上梁山”。“就凭着这种信任跟着我干,我感觉自己做人也是值得的。”侯军呈说,通过办培训学校,让一部分老乡融入了珀莱雅团队,并成为核心骨干。

对于家乡建设,侯军呈作贡献也是不遗余力。修复明代的文昌阁等古建筑,为大荆中学捐款,修公路,筹建助学基金,建了村部大楼和老年活动中心……但当家乡人要给他立碑时,他却说:“如果不把碑敲掉,我就不再来了。”他带领企业主动承担社会责任,从事各种慈善公益事业。5年前侯军呈出差到甘肃,听当地经销商不经意提到东部的平凉市火连湾村很穷,特别是过去看见孩子们生活的艰辛和对学习的渴望,流下了眼泪,立即捐钱捐物。此后还筹建了希望小学。

侯军呈送了记者一本书,叫《“和文化”随想》,在他看来心态很重要。“跑过可可西里,看到那一望无际的大戈壁,你就会觉得人就像一粒沙一样渺小;跑过藏北羌塘大草原,看着茫茫无边的大草原,你就发现人就像一棵小草一样脆弱……”侯军呈说,经历了生死考验和雨后天晴,就没有想不通的事情,看待问题也有了一种全新的视角。



●2012年8月中国驻孟